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introducere

Mă simt adesea vinovat că le răspund copiilor mei la
întrebări printr- o glumă sau, mai rău, că uneori mi- e lene
să deschid gura. Ca să fiu cinstit, asta se întâmplă pentru
că unele întrebări nu prea au răspuns; toţi părin ţii s- au
obişnuit deja să fie asaltaţi cu întrebări de tipul „dar de
ce?“, cu care cei mici ne testează limitele cu noş tinţelor și
răbdarea în același timp. Dar câteodată între bările sunt
tăioase, pertinente şi de cele mai multe ori merită un
răspuns mai bun decât eu, cu ştiinţa mea li mi tată, pot să
dau despre aeronautică/wrestling/alchimie. Din acest
motiv cartea de faţă este extrem de valoroasă, şi nu doar
un scut împotriva întrebărilor viitoare puse de pe ban -
cheta din spatele maşinii.

Această carte furnizează informaţii solide şi verificate,
care se pliază perfect pe numeroasele noastre lacune, pe
care am prefera să nu le arătăm – nici măcar în faţa co -
piilor noştri.

Alexander Armstrong, 2013



universul are margini?

Întreabă Josh, 10 ani

Răspunde prof. Brian Cox, 
specialist în fizica particulelor

Bună întrebare! Răspunsul este că nu ştim nici măcar
cât de mare e Universul! Putem vedea doar o mică parte
din Univers – partea pe care lumina a traversat- o pentru
a ajunge la noi timp de 13,8 miliarde de ani de la Big Bang
încoace. Mai departe de atât nu se poate vedea pentru că
lumina din acele locuri îndepărtate încă nu a ajuns la noi. 

Însă partea pe care o putem vedea e destul de mare.
Are în jur de 350 de miliarde de galaxii, fiecare cu câteva
trilioane de sori. Această parte, cunoscută drept Univer -
sul observabil, se află la doar 90 de miliarde de ani dis -
tanţă. Dar suntem siguri că Universul se întinde mai
mult de atât. Probabil că e infinit, ceea ce e imposibil de
imaginat!
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maimuţele se vor
transforma vreodată 
în oameni?

Întreabă Evie, 6 ani

Răspunde Sir David Attenborough, 
naturalist

Maimuţele se pricep foarte bine să trăiască în copaci.
Au mâini şi picioare care le ajută să se caţăre, să culeagă
frunze şi fructe ca să mănânce. Nici un alt animal, nici
mă car oamenii nu pot face asta mai bine ca ele. Aşa că
n- au nevoie să facă vreo schimbare.

Dar lucrurile ar putea lua altă turnură. Pădurile și- ar
putea restrânge suprafaţa astfel încât maimuţele să nu
mai aibă loc. Sau pe pajiştile de la marginea pădurii ar
putea apărea ceva bun de mâncare. Atunci e posibil ca
unele mai muţe să vrea să plece din pădure pentru a locui
acolo. Dacă ar face asta, de- a lungul a milioane de ani, s- ar
schimba. Nu ar mai fi nevoie să stea agăţate de crengi, în
schimb ar alerga pe jos.

Prin urmare, tălpile lor ar deveni mai plate, picioarele
mai lungi şi ar sta drepte. Asta e posibil să li se fi întâm plat
unor maimuţe acum foarte mult timp. În decursul a mili -
oane de ani, corpurile lor s- au schimbat. Au început să se -
mene din ce în ce mai mult cu noi. Ele sunt strămoşii noştri.

Dar, atâta vreme cât maimuţele au mâncare din belşug
în păduri şi au suficient spațiu în păduri, ele vor rămâne
maimuţe.
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de ce ameţesc 
când mă învârt?

Întreabă Jumaina, 7 ani

Răspunde dr. Ellie Cannon, 
medic generalist şi prezentatoare 
a unei emisiuni de televiziune

E posibil să nu ştii, dar echilibrul şi stabilitatea sunt
controlate de urechi. Cu ele auzi şi datorită lor îţi menţii
echilibrul. Destul de ingenios, într- adevăr.

Chiar în ureche, lângă creier, se află trei canale mici
în formă de semicerc, pline cu lichid.

Canalele sunt căptuşite cu nişte perişori fini care plu -
tesc în lichid la fel ca plantele din adâncurile mării. Acești
perişori transmit semnale creierului prin care spun: „Ne
mişcăm mult azi“ sau „Nu ne mişcăm prea mult“.

Dacă nu te mişti, atunci lichidul este calm ca un heleş -
teu şi perişorii îi spun creierului că te ţii bine pe picioa -
rele tale sau că stai liniştit. Când începi să te învârţi acel
lichid devine agitat ca o mare învolburată şi perişorii se
mişcă haotic şi îi spun creierului că te roteşti. Necazul e că,
chiar şi după ce te opreşti, lichidul se mai agită un pic. 

Mai durează puţin până încetează – aşa că perişorii
trans mit în continuare mesaje că te învârţi. Corpul tău s- a
oprit, dar creierul crede că încă te mişti. Diferenţa din tre
ceea ce crede creierul tău şi ceea ce face corpul te ameţeşte.

Când eram mică, îmi plăcea mult să mă învârt, deşi mă
izbeam de fiecare dată de măsuţa de cafea a mamei.
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de unde ştiu că viaţa mea
nu este un vis?

Întreabă Esther, 5 ani

Răspunde Derren Brown, 
iluzionist

Adesea avem vise care par atât de reale, încât ne între -
băm dacă nu cumva visăm chiar şi acum. În clipa de faţă
simţi că eşti treaz, dar nu- i aşa că simţi că eşti treaz şi în
vise? Oare cum poţi face diferenţa? Poate că într- o clipă
te vei trezi şi- ţi vei da seama că de fapt nu citeşti această
carte – deoarece nu a existat niciodată!

Ei bine, măcar ştii că probabil tu eşti real. Pentru că,
chiar dacă acum ai fi într- un vis, ar trebui să existe un alt
tu care să aibă un vis despre tine. Dar înainte să te ame -
țesc de tot, iată un lucru important. Cunoaştem cu adevă -
rat doar lucrurile pe care le vedem, le auzim şi le simţim, şi
asta e doar o mică parte din ceea ce ne încon joară. (De exem -
plu, nu poţi vedea ce se întâmplă în cea laltă cameră sau în
capul cuiva.) Putem doar ghici ce- i real din puţinul pe care- l
cunoaştem, şi adesea se întâm plă să înţelegem greşit.

Aşa că data viitoare când te mai cerţi cu cineva sau
crezi că vorbeşte prostii aminteşte- ţi că cealaltă persoană
e la fel de sigură că are dreptate şi că tu ştii doar o parte
din poveste! Deci, deşi nu visezi, e bine să nu uiţi că eşti
con ştient doar de o mică parte din ceea ce este real.
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